

學習列寧關於目錄學的寶貴遺產

為紀念偉大的列寧誕辰九十年

彭斐章

伟大的列寧誕辰九十周年即将来到了。全苏各机关、工矿、企业、学校、以及苏联的每一个角落，都在运用各种形式广泛地深入地开展着宣传列宁思想及其著作的活动，掀起一个認真学习列宁遗产的高潮。

列寧的著作，是馬克思列寧主义宝庫中的珍貴財富。列寧所遺留下來的著作，不仅用苏联各种民族文字来出版，而且还被譯成世界上各种文字来出版。从1917年到1959年7月1日，列寧的著作在苏联共出版了七千七百六十二种，发行总数达三万万另二百三十万冊。

列寧的著作遺产是非常丰富的。图書館工作者和目录学工作者們除应認真学习列寧的著作外，尤其應該好好研究他对图書館工作和目录学的一系列的宝贵指示。

本文主要是論述列寧对于目录学的主要貢獻，以及我們應如何繼承和發揚列寧關於目录学的宝贵遺产。

列寧对于目录学的最大貢獻，就是他給蘇維埃目录学奠定了布尔什維克的党性原則。这一原則已經成为决定蘇維埃目录学內容和方向的最基本的原則。四十多年来，苏联的目录学家們一直坚持着列寧所奠定的這一原則，并和目录学領域中所出現的形形色色的资产阶级客观主义和形式主义展开了不調和的斗争，斗争的胜利，推动着蘇維埃目录学的向前发展。

首先，我們就來研究一下列寧是如何奠定了蘇維埃目录学的布尔什維克的党性原則的。我們知道，在二十世紀的最初年代里，在俄罗斯出現了资产阶级民主主义的推荐書目。这种書目主要是繼承和发展了十九世紀末期俄国资产阶级自由主义和自由民粹主义的推荐書目的传统。资产阶级民主主义的推荐書目，是和布尔什維克的書目相对立的。当时布尔

什維克的書目的主要任务，是宣传无产阶级革命和阶级斗争學說；而资产阶级民主主义的書目則以资产阶级的“客观主义”作借口，来反对阶级斗争。当时资产阶级民主主义推荐書目派的代表之一魯巴金（1862—1946年）編制和出版了一部大型的推荐書目，命名为《在書籍中間》（среди книг）。魯巴金是一位著名的俄罗斯教育活動家、图书馆学家和目录学家。他倡导研究一系列图书馆学和目录学理論方面具有现实意义的問題，例如研究讀者、研究有关讀者自学問題，并且編制了許多关于閱讀問題的書目。同时他又是革命前俄罗斯的推荐書目《在書籍中間》一書的作者。他的政治观点接近自由民粹派，是一个典型的资产阶级客观主义者，是一个折衷主义者。折衷主义的观点，很明显地反映在他的著作中。

《在書籍中間》这部大型的推荐書目的第一版是在1906年出版的，第二版是在1911—1915年分三卷出版的。作者对本書的第二版提出的任务，是要联系哲学和社会思想史来評述俄罗斯的圖書財富。同时也給这部書目提出了帮助讀者进行自学和帮助书店、图书馆补充圖書的任务。本書目收集了将近一万六千冊書籍、論文集、雜誌等，其中以俄文为主，也有少数外文和乌克兰文。正由于作者提出了要对俄罗斯的圖書財富进行思想上的評論，因此在每一类之首都來一个“引論”，包括对主题及其思想派别的评述。这部書目分为三卷。在当时來說，它的出版是一件引人注目的大事。这部推荐書目在指導閱讀，帮助图书馆补充圖書和发展民主主义推荐書目中起了一定的作用。这部書目現在仍然具有很大的意义，它是图书馆进行書目参考工作的重要参考工具之一。

当这部書目問世之后，随即引起了社会上的普遍注意，許多人发表了書評和讀后感。从这些書評和讀后感来看，其中絕大多数只是从这部書目的作用和它的优点来正面肯定它的价值。列寧对这部書目发生了很大的兴趣，进行了詳細的研究，并且为这部書目写了一篇評論。这篇書評于1914年发表在公开的布尔什維克的“教育”雜誌上。这篇書評也正是我們應該認真地学习的。

在这篇書評中，列寧对魯巴金的推荐書目《在書籍中間》进行了全面的評論，首先肯定地指出这部書目是很有价值的。从总的方面来看，列寧認為

“作者的计划是正确的。同时列宁指出魯巴金的巨大功劳之一，在于他沒有抛弃外国的和遭受迫害的进步著作。

在这里，列宁指出了布尔什维克的进步書目应该是怎样的一种書目。他指出，供讀者自学用的或供图书馆参考用的書目，都应对俄罗斯图书财富进行正确的評論，都需要和思想发展相联系。真正与思想史相联系而对每一主题及其思想派別进行正确的評論，然后再附上各个思想派别的書目单，这正是每一部进步書目所不可缺少的。在这儿，我們应当認真地学习列宁对編制書目的这一要求。

在書評中，列宁除了指出这部書目的价值和优点之外，同时也尖銳地对这部書目的缺点进行了批判。这儿充分地体现了列宁的尖銳的政治敏感性和高度的原則性。列宁指出，这部書目的主要缺点在于作者的折衷主义。在这儿，列宁高举着布尔什维克的红旗，和折衷主义进行了不調和的斗争。列宁指出，这部書目的最基本的缺点，就是魯巴金的反对“論战”的成見。魯巴金在序言中这样写道：“这部書目中早就摒除了党派的观点，而代之以非党派的，更确切些說，超党派的观点”。的确，当我们仔細研究他的这部書目时，就很明显地看出，正是折衷主义的观点支配着魯巴金。因此使他的这部推荐書目变成了一种由各色政治內容拼凑在一起的折衷主义的混合物。他在向讀者推荐进步書刊的同时，也向讀者推荐具有反动毒素的書刊。由此看来，这部推荐書目充分地反映了魯巴金的典型的资产阶级客观主义倾向。列宁深刻地揭露了魯巴金折衷主义的实质。魯巴金企图一方面与思想史相联系来对俄罗斯图书财富进行一番評論；另一方面却又反对“論战”，确切些說，就是想要逃避思想斗争。列宁指出，作者企图给予思想史以評述，而思想史正是思想斗争不断发展的历史。因此魯巴金的那种說法是毫无根据的。魯巴金美其名曰“不参加‘論战’”，是不是真正保持住了这种立場呢？沒有。列宁强调指出：“二者必居其一，或者无意于思想斗争——那时就很难掌握它的历史（已經說不上參加这个斗争），或者放棄永不參加任何‘論战’的妄想”。魯巴金实际上是参加了隐蔽的論战，为孟什維克、为资产阶级思想作辯护。这正是资产阶级客观主义的实质。举例来看，魯巴金把典型的折衷主义者政治经济学家吐根·巴拉諾夫斯基称之为“社会主义

者”。那么，魯巴金是站在哪一个立場上的呢？这就很明显了。

从这儿我們可以学习到，列宁在这篇書評中充分地揭露了资产阶级客观主义的所謂非党派和超党派的观点，認為这些观点都是毫无根据的。而他提出了苏维埃目录学的布尔什维克的党性原則和高度的思想性原則。

列宁不仅仅在理論上为苏维埃目录学奠定了布尔什维克的党性原則，而且他亲自編制了关于馬克思和馬克思主义的書目。这一書目鮮明地体现了布尔什维克的党性原則。

列宁于1914年在瑞士的伯尔尼写了“卡尔·馬克思”一文，在这篇文章的后面附上了一个“关于馬克思和馬克思主义”的書目。这篇文章和書目1915年发表在格拉納特的百科辭典的第二十八卷里。

从这个書目的选材、編排和評述来看，它是第一个从布尔什维克党性原則出发，运用了极其巧妙的編制方法的書目。它是关于馬克思主义書目的典范。

在我們学习这个書目时，一定要和列宁所写的“卡尔·馬克思”这篇文章联系起来。在正文和書目評介中却同样深刻地阐明了馬克思主义的实质。这对帮助讀者掌握馬克思主义理論起着极大的作用。

这个書目分兩部分：第一部分是对馬克思以及馬克思恩格斯合著的著作的評述；第二部份是著录和評論俄罗斯及外国出版的論馬克思及馬克思主义的書刊。

由于書目的兩部分的內容不同，因此列宁所采用的排列方法也不一样。在第一部分中，列宁对馬克思以及馬克思、恩格斯合著的著作，采用了按出版年代順序排列的方法。这种排列方法，主要是給讀者提供一幅馬克思主义发展的图景，使讀者能更好地了解馬克思主义的发展情况。同时，这种排列方法也能使讀者深刻地了解馬克思的每一部著作与当时具体历史环境的联系，以及和无产阶级革命运动的密切关系。

在第二部份中，列宁对論述馬克思主义的著作采用了分类的排列法。我們知道，馬克思主义是在同各式各样的机会主义、修正主义和形形色色的资产阶级唯心主义的不断斗争中产生、成长和发展起来的。这种排列法給讀者指出了馬克思主义是如何

同这些资产阶级唯心主义派别作斗争的，从而充分显示了马克思主义理论的战斗性、革命性。这一部分的排列是这样的：

論馬克思及馬克思主義的圖書

- 一、書目
- 二、馬克思的傳記
- 三、馬克思的哲學和歷史唯物主義
 - (1) 馬克思主义者
 - (2) 資產階級作家
 - (3) 修正主义者
- 四、馬克思的經濟學說
 - (1) 馬克思主义者
 - (2) 修正主义者
 - (3) 資產階級作家
- 五、古老的俄羅斯圖書論馬克思
- 六、俄羅斯的民粹主義者論馬克思
- 七、无政府主義論馬克思

上面这样一个排列法，实际上是一个系统地研究马克思主义的最好的读书计划。

由于两个部份的内容不同，因而所采用的对著作进行评价的方法也不一样。在第一部分中，列宁采用了揭示马克思每一著作的实质的方法，来阐明马克思主义学说的发展，并指明每一著作的伟大历史意义及其科学和实际价值。在第二部分中，却采用了批评性的评价方法，来揭露作者的思想观点和立场，充分地贯彻了布尔什维克的党性原则。评价的文字非常简洁、清晰，带有尖锐的政治性，着重注意揭露图书的思想实质。特别指出作者是属于哪一个思想派别的，即是属于康德主义者、黑格尔派，还是其它唯心主义者。这样的评价方法是图书评价中的光辉范例。

从这个书目来看，列宁是非常注意从图书的内容及其思想实质来评价图书的。同时，他也非常注意马克思每一著作的意义。比如，在评价中指出《哲学的贫困》一书是马克思反对普鲁东的最基本的著作；指出《共产党宣言》一书是已被译成欧洲各国文字以及世界上其他国家文字的名著，从而显示出“共产党宣言”一书的国际意义。我们还应强调指出的是，列宁在书中非常注意图书的推荐。他将首先要向读者推荐的图书排列在最前面。比如：在马克思的传记一类中，首先指出了恩格斯的论文；在马克思主义哲学和历史唯物主义一类中，列宁指出关于马

克思主义哲学和历史唯物主义问题，则以普列汉诺夫的著作叙述得最好。

这个书目是在四十六年以前编制的。它的编制原则、方法以及评述等，直到现在仍然是我们编制书目的榜样。这个书目是书目工作者查找马克思主义著作时的一个主要依据，被认为是一切马克思主义书目中的珍品。

从列宁对鲁巴金的“在书籍中间”一书的评论中，我们学习到了目录学的布尔什维克的党性原则；从列宁的“论马克思及马克思主义”的书目中，我们更进一步地体会到运用布尔什维克党性原则来编制书目的方法。同时，在这个书目中，列宁还给我们从事书目工作的同志提供了编制书目的范例。

在中国共产党所制定的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线的光辉照耀下，中国人民正经历着人类历史上最伟大的飞跃发展的时代。全国人民以冲天干劲，一天等于二十年的速度，乘风破浪地向着共产主义的伟大目标迈进。随着工农业生产的大跃进，一个波涛汹涌的文化革命在全国范围内轰轰烈烈地开展起来了。作为文化教育工作战线的重要组成部分图书馆的事业和目录学事业，也和其它战线一样，正以飞奔的速度向前跃进，在图书馆学和目录学领域内开展着对资产阶级图书馆学和目录学思想的批判。不破不立，大破才能大立。为了取得这一场斗争的彻底胜利，我们必须更高地举起列宁关于目录学的布尔什维克党性原则的战斗旗帜，进一步深刻地揭露资产阶级目录学的本质。同时也要以马克思列宁主义理论和毛泽东思想作为指导思想来建立我们新的目录学理论。因此，对于我们中国的每一个从事目录学的工作者来说，认真地学习列宁关于目录学的宝贵遗产，是具有极其现实而又深刻的意义的。

